

# 24 Ianuarie

Există în istoria popoarelor date însemnate, a căror actualitate și măreție crește în conștiința oamenilor simpli, cu toate că, timpul ce se scurge mărește distanța ce desparte aceste evenimente de prezent. Aceasta se datorește și faptului, că până mai ieri, în țara noastră au existat forțe care au împiedicat cunoașterea adevărului istoric.

24 Ianuarie 1859 ziua Unirii Principatelor și evenimentele care au urmat după acest mare act istoric, precum și 24 Ian. 1905 ziua renașterii mișcării muncitorești din țara noastră se încadrează perfect în linia gândurilor exprimate mai sus.

Astfel, pentru prima dată în istoria poporului nostru — prin înlăturarea monarhiei — se poate arăta în adevărata sa lumină nu numai lupta ce s'a dat între moșierimea reacționară și burghezie — pe atunci o forță progresistă — sprijinită de masele de țărani și orășeni pentru Unire, dar și faptul, că 5 ani după acest eveniment, reacțiunea moșierască a reușit prin manevrele sale să alunge de la domnie pe domnitorul A. I. Cuza și să aducă în țară un principe străin, de origine prusacă reacționară care să i asigure până la 6 Martie 1945 conducerea în Stat, iar după această dată și până la 30 Dec. 1947 să formeze piedica cea mai serioasă în calea dezvoltării democrației noastre populare și un reazim continuu pentru aceleași cercuri reacționare interne și internaționale.

Deasemenea evenimentul cu răsunset internațional al unificării celor două partide muncitorești într-o singură for-

ță tocmai în preajma aniversării refacerii mișcării muncitorești — refacere care a trebuit să aibă loc în urma trădării „generosilor” — ne face să tragem învățăminte din acel trecut, învățăminte pe care clasa muncitoare nu le-a tras după primul război mondial. Acelea de a combate cu toată hotărârea elementele social-democrației de dreapta cari atât pe plan național, cât și pe cel internațional nu sunt altceva decât „calul troian” în rândurile mișcării muncitorești trimise acolo de cercurile imperialiste.

B. Someșleanu

(Continuare în pag. 2-a)

## „...Țărani și lucrători noi suntem“...

Nici unde melodicele și deopotrivă fermele cadențe ale imnului care însuflețește lupta clasei muncitoare de pretutindeni pentru pace trainică, pentru democrație populară, n'a trezit un ecou mai adânc decât acel care, în atmosfera de cordială tovarășie, a străns laolaltă muncitorii din uzine și pe truditorii de pe ogoare, la deschiderea primei școlae de cadre țărănești a comitetului P.C. R. Deva Hunedoara.

Am văzut pe fața tuturor, îndreptățita mândrie de-a fi fost dintre cei primi pe care satele județului nostru i-a trimis să se înarmeze cu tovarășura marxism-leninismului, pentru a asigura victoria proletariatului în lupta de înlăturare a exploatării omului de către om.

În adevăr așa cum au arătat-o directorul școlii și

M. Mih.

(Continuare în pag. 4-a)

Reluându și activitatea, Adunarea Deputaților a ratifica

## Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală încheiate cu Jugoslavia și Bulgaria și convenția culturală Româno-Ungară

BUCUREȘTI, 20 (Radio). Adunarea Deputaților s'a reunit azi după amiază lucrările după o vacanță de 31 zile.

Reluarea lucrărilor actualului sesiuni făcându-se sub semnul noului regim al Republicii Populare Române care deschide drumul unor mărețe realizări, este plină de perspective rodnice prin legiferarea unor reforme de structură în folosul tuturor celor care muncesc cu brațul și cu mintea.

Sedința a fost deschisă la orele 17,35 sub președinția d-lui vicepreședinte Miron Belea fiind prezente ministrii, Ana Pauker, Florica Bagdazar, Lucrețiu Patrașcanu, Nicolae Proția, Stanău Stoian, Octav Livezeanu, Ion Pas, Romulus Zăroni ș. a.

După cetirea sumarului sesiunii precedente, se da cuvântul domnului Ana Pauker, ministrul A-

facțiilor Externe. D-sa depune următoarele proiecte de legi:

- Pentru ratificarea tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între România și Republica Federativă Populăară Jugoslavă, semnat la București la 19 Decembrie 1947;

- Pentru ratificarea tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Republica Populară Română și Republica Populăară Bulgară semnat la București la 13 Ianuarie 1948;

- Pentru ratificarea convenției de colaborare culturală între Republica Populară Română și Republica Ungară semnat la 25 Noembrie 1947, la București.

Cerând extrema urgență, Adunarea aprobă.

La apoi cuvântul domnului Lucrețiu Patrașcanu, ministrul Justiției, care propune proiectul de lege pentru reglementarea situației juridice a bunurilor con-

fiscate intrate în patrimoniul Statului.

După ce s'a făcut o serie de comunicări din partea unor deputați, tov. Ana Pauker luând cuvântul în aplauzele entuziaste ale Adunării, a subliniat semnificația tratatelor încheiate cu țările vecine și importanța lor în lupta pentru consolidarea păcii și democrațiilor populare în bazinul dunărean.

A fost apoi votată în unanimitate legea pentru ratificarea convenției culturale cu Ungaria, legea pentru ratificarea tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală încheiat între Republica Populară Română și Republica Federativă Populăară Jugoslavă, precum și legea pentru ratificarea tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală încheiat între Republica Populară Română și Republica Populară Bulgară.

Viitoarea sesiune s'a fixat pentru Miercuri 21 Ian. a. c.

# Zori Noi

ORGAN AL P. C. R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

## TRATATUL ROMANO-BULGAR un inel foarte important în sistemul tratatelor de alianță între democrațiile populare

— Declarațiile făcute presei de către GHEORGHI DIMITROV, președintele consiliului de miniștri al Bulgariei —

În ziua de 17 Ianuarie în trenul special cu care delegația guvernamentală bulgară călătorea de la București, la Giurgiu, Gheorghe Dimitrov a făcut, importante declarații presei române și corespondenților presei străine.

După ce a vorbit despre puternica impresie pe care i-a lăsat-o vizita în România și primirea cordială făcută de poporul român, șeful guvernului bulgar a răspuns la diferitele întrebări puse de ziariți.

La întrebarea: Ce mai trebuie făcut pentru întărirea frontului antiimperialist în cele două țări semnatare a tratatului încheiat la București, Dimitrov a arătat, că pentru întărirea acestui front cele două popoare trebuie să meargă și mai homorît, și mai consecvent pe drumul salvator al adevăratei democrații populare, pe care ele au pornit și care duce „la edificarea unui nou sistem social - a sistemului socialist”. Tot în acest scop, ele trebuie să-și dea ajutor reciproc în consolidarea economiilor lor naționale, la întărirea forței lor de apărare, astfel ca pe viitor să nu mai depindă de capitalul internațional și, în special de dolarul american. Tot pentru aceasta se impune stingerea înăuntrul



GHEORGHI DIMITROV

României și Bulgariei a focarelor fasciste, ale reștinii și agenturilor imperialiste reeducând masele largi în spiritul democrației populare și a frăției

între popoare. În acest sens, popoarele trebuie să-și mențină neîntinșat curajul și sentimentul demnității.

Răspunzând la întrebarea de ce se va crea în curând o Federație sau o Confederație, care să cuprindă toate regiunile din Estul și Sud-Estul Europei, Gheorghe Dimitrov a arătat că o asemenea chestiune este „cu totul prematură”. Când ea însă se va coace — și ea se va coace într-o bună zi — atunci popoarele noastre — a spus Gheorghe Dimitrov — popoarele democrației populare — România, Bulgaria, Jugoslavia, Albania, Cehoslovacia, Polonia, Ungaria, Grecia, — vor hotărî ce fel va trebui să fie această Federație sau Confederație, precum și momentul în care ea va trebui să capete forma politică, de Stat, corespunzătoare și coezistentă în această privință primul ministru bulgar a subliniat că în momentul când se va pune la crearea unei asemenea Federații sau Confederații popoarele noastre nu vor asculta de imperia-

— Continuare în pag. 4-a —

## Standardul de viață dinaintea de război a fost depășit în U. R. S. S.

Succesul măsurilor pentru redresarea și dezvoltarea economiei sovietice luate de guvern

MOSCOVA. - Comunicatul dat de către Comisiunea de Stat pentru planificare a Uniunii Sovietice asupra executării planului pentru redresarea și dezvoltarea economiei naționale în 1947, dovedește că măsurile energice luate de guvernul sovietic pentru a restabili și depăși standardul de viață dinaintea de război au dat rezultate bune.

În anul 1947, producția alimentară și a articolelor de mare consum a crescut în mod simțitor. Sumele mari cheltuite de către guvern pentru a stimula progresul în aceste ramuri industriale, arată atenția specială de care ele se bucură. În timp ce volumul industriei grele a crescut cu 10 la sută, în comparație cu 1946, cheltuielile consacrate în același interval de timp pentru industriile ușoare și alimentară au crescut cu 30 la sută.

Astfel în timp ce producția globală a producției sovietice a crescut cu 22 la sută în comparație cu 1946, producția industriilor textile și ușoare a crescut cu 33 la sută, cea a încălțămintei cu 4 la sută etc. Producția de zahăr a crescut de 2 jum. ori față de anul trecut, cea a uleiurilor vegetale cu 24 la sută, cea a untului cu 11 la sută.

Faptul că guvernul sovietic a reușit să treacă peste urmările secetei din 1946 (una dintre cele mai grave din istoria țării) și să obțină o recoltă de cereale care poate fi comparată cu cea din anii cei mai buni dinaintea de război, ca și succesele obținute în dezvoltarea industriei de mare consum, au permis realizarea în 1947 a unui dintre sarcinile importante ale planului cincinal după război — suprimarea raționalizării alimentelor și trecerea la comerțul liber în magazine de Stat.

Ministerul de comerț al URSS a calculat că dacă populația va consacra cumpărării alimentelor fie numai și trei sferturi din economia realizată ca urmare a suprimării cartelelor, alimentația va atinge în URSS nivelul în calorii de dinaintea de război.

Cititi

în corpul ziarului

PAGINA FEMEII



## Femeile de după cortina occidentală

După legile făcute de coloniștii englezi pentru uzul indigenilor din Africa de Sud, femeile sunt socotite fiind în stare de minoritate. De aceea trebuie să fie totdeauna sub tutela unui membru din familia soțului ei. Dacă o văduvă sau femeie parșită se zbate în nevoi și se adresează la asigurările sociale, i se răspunde că tutorele trebuie să poartă grija copilului. Și atunci femeia indigenă trebuie să se duce în satul ei de haștă și să devie femeia rudei celei mai apropiate. Avutul și copiii devin proprietatea noului soț, care are de altminteri dreptul să-și ia tot ce posedă.

La aceste legi, se adaugă persecuția și exploatarea sângeroasă din partea albilor „civilizați”.

Viața negrilor din Africa de Sud nu e cu nimic mai fericită decât a fraților lor din Statele Unite. Și aci, s'au născocit tot felul de opreliști care despart pe albi de negri.

Dacă viața populației de „culoare” - cum li se spune negrilor, - e grea, apoi cu atât mai mult se reține această vitregie asupra negreselor. Iar ea întreaga populație de culoare duce o viață de câine, e lesne de înțeles cu cât mai grea e viața femeilor din colonii. Deși europenii din colonii au inventat tot felul de metode de a izola populația de culoare de albi, totuși în gospodăriile lor nu se codesc să aștească negrese pentru toate îndelungurile casnice și nu pegetă să-și lase copiii în seama acestor femei, care-i cresc de când s'au născut până se fac mari.

Ca și în America, negrii nu pot locui în apropierea albilor

nici în orașe și nici la țară. În orașe sunt îngrămădiți în „ghetto”-uri, iar la țară sunt izolați pe un petec de pământ, departe de orice așezare omenească. La Johannesburg, 80.000 de negri trăiesc în corturi făcute din pânză și saci vechi.

Dar să nu vă închipuiți că în celelalte colonii, viața indigenilor e mai bună. În marile orașe din Algeria, Maroc, Tunisia sunt cartiere întregi, numite: „Bidouville” pentru că sunt construite din bidouana vechi sau din cutii de conserve. Zeci de mii de oameni trăiesc astfel fără lumină, fără mobilă, câte 4 - 5 înși și chiar mai mulți într-o cocioabă.

În astfel de acăposturi se nasc și mor sute de mii, milioane de suflete. Nici un fel de ajutor nu se dă lehzului. În unele triburi, nu li se îngăduie femeilor să nască sub acoperșul colibei în care locuiesc. Când se apropie vremea, femeia este izgonită și trebuie să se refugieze în desișuri de cactus, unde trebuie să stea câteva zile. Nu se ia nici un fel de măsuri pentru protecția sănătății populației, bătușe. Deaceia chiar pier 40 - 50 la sută, din copii în primul an al vieții.

Această lipsă de măsură sanitară se reține dăruos asupra copiilor în general, care lipsiți de îngrijire, de orice binefacere a civilizației, mor cu miile de tifos exantematic, holera, tuberculoză și câte altele. Dar și starea sănătății celor vârstnici nu e mai bună. Copiii rămași în viață și se rezervă o viață de înmăncă-grea înjostoare. Ne fiind lăsați să învețe o meserie calificată ajung niște decași.

Au purtat de griji guvernanta Africa de Sud ca populația bătușe să orbace în întinerecul neînțelegerii de care, pentru că să aiba mâna în lucru mai ieftină.

Deși femeile din Africa de Sud și din celelalte colonii muncesc pe ogoare, plantații de cafea, cafea, orez, humbac, tutun; în mine, în industria textilă, țesutul covoarelor etc., ele nici că pot să se gândească să fie plătite măcar cât un barbat indigen. Până și copiii sunt exploatați tâlhărește de lacomii coloniști.

Dar și aici ca și pretutindeni femeile se trezesc la viața nouă și luptă pentru liberarea lor, pentru recunoașterea lor ca om între oameni.

## FEMEIA ALBANEZA, forță dinamică în clădirea patriei sale noi

În răstimpul scurt de numai 2 ani de când s'au născut în țara Republicii Democratice Albaneze a făcut pași uriași înainte, pe toate țărâmurile.

Schimbările produse în situația femeii sunt semnificative în această direcție.

În anul trecut, peste 165.000 de femei depuneau muncă voluntară în timpul lor liber pe diverse șantiere, economisind statului albanez 3.000.000 de franci. Cîrca 1200 de femei făcuseră parte din brigăzi de soc și, când

## Femeia asesor popular

o nouă cucerire a democrației noastre populare

Alegerile de asessori populari au luat sfârșit în județul nostru, unde oamenii muncii în cadrul și asociațiile profesionale și sindicale, au ales la orașe pe cei demni de a reprezenta în justiția nouă spiritul democrației populare, menit să facă din justiție un organism care să apere cuceririle poporului și să pedepsească țărănițările pe cei care ar sta în calea propășirii lui.

Cu același prilej, noua concepție isvorită din realitățile unui regim democratic de tip nou în care femeia ia cucerit prin munca drepturi egale cu cele ale bărbaților, a făcut ca și în justiția populară, să fie reprezentată în raport cu rolul ei în societatea noastră de astăzi.

Publicăm mai jos numele femeilor așesori populari în Deva și câteva centre din județul nostru.

Judecătoria mixtă Deva: Pieter Maria, Buiciul Maria, Ghilea Cornelia. Parchet: Kertesz Aurelia. Tribunal: Cumin Rozalia, Mariuțiu Tamara, Mohorașu Eleonora, Gerendi Elena; Curtea de Apel Bota Carolina, Nistor Vera, Nusen Elena, Simeria: Susana Crijașki, Firanu Muscalagiu Hunedoara; Cara Rozalia, Talaci Ana, Popescu Elena, Ilie Valeria și Hauer Margareta. Călan: Egyed Ana, Laszko Maria și Trușag Hermina, Bad: David Lucreția, Maria Malacek, Natașa Sârbu, Natalia Dșpenko, Rozalia Stângă și Maria Tudorean. Orăștie: Marta Olga, Lobonț Gheorghita, Barbulescu Ana, Sârbu Sefta, Faur Elisabeta, Pascu Margareta, Ciurdărescu, Maria și Răteanu Alexandrina. Cogir: Bonoloc Maria, Dablaș Floarea, Roșca Bucora, Bercean Maria și Bercean Elena. Ghehar: Mersici Clara, Alic Cristina Benghlu, Stanca Eleona lui Ghilea, Dăvâncă Ghizela și Radu Cosana.

Într'un număr viitor al ziarului nostru vom da numele celorlalte femei așesori populari, în alte centre din județul nostru.

### Fapte diverse

În ziua de 14 Ian. a. c. în fața cărciumei Hirsch din Deva, individul Suciu Petru originar din comuna Nevoș, în urma unei certe violente cu Barbu Emil din Deva, i-a aplicat o puternică lovitură cu cușitul cauzându-i o tăietură adâncă în dreptul inimii.

În stare gravă victima a fost internată la spitalul local iar criminalul a fost arestat și înaintat parchetului.

În același zi organele polițienești din Deva, au arestat în piața orașului o hoată de buzunare, prinsă în momentul când încerca să susțină banii din buzunarul unui cetățean.

Cu actele dresate, a fost predată parchetului.

## 24 Ianuarie

— Urmare din pag. 1 —

Poporul român a arătat că a tras învățăminte necesare și într'un timp relativ scurt — după Consfățuirea celor nouă partide comuniste din Septembrie — a reușit să înfruptească multe din sarcinile care-i stau în față contribuind prin aceasta la cinstirea memoriei aceluia care și-a jertfit pentru cauza poporului formând totodată un factor activ în lăbăra antiimperialistă și democratică care luptă pentru pace și progres.

B. Someșfeleanu

Cețiți și răspândiți ziarul „ZORI NOI”

In spiritul noii concepții a democrației populare despre asistența copilului și a mamei

## In Valea Jiului vor fi în curând deschise 41 centre de lapte pentru copii

După un program care urmează a fi cunoscut în curând, în Valea Jiului comitetul de plasă C.N.C., va inaugura centrele de lapte pentru copii și femeii gravide, orașul Petroșeni cuprinzând un număr de 16 cantine-centre.

Pentru aceasta s'a primit din partea C.C. al C. N. C., ului următoarele: 3.300 kg. lapte praf, 1.200 kg. zahăr, 1.590 kg. grăsimi, 550 kg. marmeladă, 680 kg. pastă pe țes și 1.750 kg. fasole.

Au mai fost repartizate și sunt în curs de sosire 2 vag. porumb și 4.000 kg. ațe.

Pe lângă toate aceste comitate de plasă C. N. C., a mai colectat o serie de materiale, în același scop.

Activitatea desfășurată de comitetul de plasă Petroșeni al C. N. C., ului se poate vedea și din acțiunile desfășurate cu ocazia Crăciunului, când numai la Petroșeni au fost distribuite următoarele daruri, din colectele realizate de echipele comitetului:

124 costume haine pentru copii până la 7 ani;  
230 costume haine pentru copii de la 7 - 12 ani;  
86 costume haine pentru copii de la 12 - 15 ani.  
94 costume haine pentru or-

fani de război și 198 costume haine pentru văduve și persoane nari.

Alimentele colectate au fost distribuite la 94 copii, 48 văduve, orfani și invalizi de război și 146 pensionari mi erți nevoiași.

Tot la Crăciun au fost distribuite jucării executate de A. C. P. și Școala Tehnică, care au revent un număr de 236 copii și s'au împărțit circa 800 colăceli din grăjă femilor ufariste.

Acțiuni asemănătoare s'au desfășurat și la centrele Vulcan, Lupeni, Aninoasa, Petrița și Lonea, cu următoarele rezultate: La Lupeni s'au realizat în săptămâna copilului 81.345 lei și 436.950 kg. alimente; Vulcan 16.000 lei și alimente; Aninoasa 6245 lei și 20.75 kg. alimente; Petrița 11.290 lei și 615.930 kg. alimente; Lonea 58.655 lei și 1502 kg. alimente, din aceste colecte reușindu-se, cu prilejul sărbătorii Crăciunului să fie ajutați cu alimente și defecte de îmbrăcăminte un număr de copii din fiecare centru, procurându-se și vasele necesare deschiderii centrului de lapte, la Vulcan.

În curând urmează să aibă loc deschiderea centrelor de lapte, a căror repartitie s'a făcut după cum urmează: la

Petroșeni 16 centre, la Lupeni 11 centre, Vulcan 4 centre, Aninoasa 2 centre, Lonea 4 centre.

În cadrul activității acestora, vor fi distribuite 9.000 de porții zilnice, se va servi lapte-mălai, marmeladă, etc. copiilor și femeilor gravide.

Pomiti la drum cu hotărre pentru acțiuni rodnice, în folosul ajutorării copiilor, secundând opera guvernului, în concepția nouă pe care realitatea Republicii noastre populare o imprimă operii de asistență a copilului și mamei, activitatea organelor locale ale C.N.C.ului trebuie ridicată la nivelul unui permanent îndreptar în muncă pentru celelalte organizații care activează în domeniul asistenței pentru o străncă și eficientă colaborare.

Comisia de Pregătire a Organizației Unice de Femei, organizează

un festival artistic

în ziua de 25 Ianuarie 1948 ors 4 p. m. în sala festivă a U. T. M. ului, (fost cercul civilo-militar, etaj.)

Intrarea benevolă



## Din câmpul muncii

Insuflețiți de noul spirit al muncii

# Lucrătorii dela Uzina Electrică Vulcan lucrează voluntar pentru a veni în sprijinul minerilor din Aninoasa

Animată de noua atitudine față de munca, izvorâtă din convingerea că toate eforturile ce se depun pentru ridicarea producției sunt în folosul poporului muncitor, în multe întreprinderi muncitorii lucrează voluntar și numai pentru a ridica producția în uzina lor dar și pentru a veni în sprijinul muncitorilor din alte secțiuni ale industriei, a căror muncă este mai mare.

Astfel, lucrătorii Uzinei Electrice Vulcan, văzând că muncii dela mina Aninoasa întâmpină mari greutăți în munca lor din cauza lipsei de strampoane (cuie de gine) au hotărât ca în timpul liber, în mod voluntar, să facă cuie de gine pentru a nu stăgna producția de cărbuni. Până în prezent, ei au executat 1000 kramoane, continuând munca voluntară și pe mai departe fiind conștienți că în felul acesta sprijinesc eforturile muncitorilor miniери pentru ridicarea continuă a producției de cărbune.

Iată numele acestor vrednici țărani:

Toth Ludovic, Fancsală Ferdi, Mand, Mexim, Ciuc Gheorghe, Nicolescu Emil, Lauran Deș dețiu, Jurca Victor, Baba Ioan, Pozsgai Ludovic, Lăuran Mihail, Somkerekî Francisc, Lauran N., Părdos Dinca, Toma Ioan, Jurca Nicolae, Roman Sabin, Csegezî Desideriu și Bankó Gheorghe.

### Publicațiune

În ziua de 12 Februarie 1948, ora 11, la Direcția VIII (Regiul) nr. 1 Silvică din Sebeș jud. Alba, se va ține licitație publică cu loturi închise, urmată de licitație orala, pentru vânzarea pe unitate de produse fasonate de campător a 19.013 arbori de modid din cari vor rezulta circa 2.457 m. c. lemn rotund de ciuă, restea, 3.274 m. c. lemn de mină și 933 ml. c. lemn de celuloză, lotul Nr. 52 A, pădurea Pleșa, din hotarul com. Uricani-Câmpul lui Neg. jud. Hunedoara, pendințe de Ocolul Silvic CAPS Petroșeni.

Vânzarea se face conform L.C.P. și Regulamentului de licitații, cu aplicarea condițiilor generale de exportare în țările Statului, publicate în Monitorul Oficial nr. 101 din 12 August 1912 și a Condițiilor speciale, cari se pot vedea la Dir. Silvică Sebeș și Ocolul Silvic CAPS Petroșeni.

Estimația d.n. oficiu este de 177 lei / m. c. lemn de gater, 156 lei / m. c. lemn de mină și 156 lei / m. c. lemn de celuloză, în total 107300 lei.

Garanția provizorie este de 53.700 lei.

Ofertele telegrafice, telefonice, supraoferte și oferte condiționate nu se primesc.

În cazul că licitația la termenul de mai sus nu va avea rezultat, se va ține a doua licitație în ziua de 22 Februarie 1948, la aceeași oră, în același loc și condiții.

Firma Succ Jacob Biber  
PETROȘENI, Piața Unirii Nr. 3

A primit pentru distribuție pe serie cu puncte următoarele produse raționalizate:

600 per ciorapi mătase  
90 0 m. americană  
88,30 m. mătase pentru lingene  
612 m. șerje de dame.  
250 m. șerje bărbătească.

Inițiativa lor laudabilă trebuie să constituie un îndemn pentru toți oamenii muncii din țară de a vedea țara noastră

Republica Populară și să contribuie la bogăția și fericirea ei.

## Alegerea delegaților P. U. M. la I. M. S. Hunedoara

Joi 15 Ianuarie a avut loc la IMS în cadrul unei adunări comune a membrilor P. C. R. și P. S. D., alegerea delegaților care vor participa la adunarea județeană a Partidului Unic Muncitoresc.

Ședința a fost deschisă de tov. Tecov. După ce a arătat importanța unificării partidelor muncitorești, a dat cuvântul tov. Șer-

ban G. și Lăscău N. care au analizat împrejurările istorice în care se produce această unificare.

Marele număr de membri prezenți și-a manifestat entuziasmul pentru Partidul Unic Muncitoresc și pentru Republica Populară, luându-și angajamentul de a lupta cu toată vigoarea pentru întărirea acestor doi factori.

## Obligațiile contribuabililor față de legea pentru sancționarea evaziunilor fiscale

Legea pentru sancționarea evaziunilor fiscale intră în vigoare în ziua de 1 Februarie a. c.

Obligațiile contribuabililor cari s-au sustras dela plata impozitelor sau au sustras o parte din impozitele pe care le datorau sunt:

Să facă declarații de impozite datorate și apoi după ce organele fiscale au verificat aceste declarații să achite impozitele.

Declarațiile trebuiesc făcute până la 26 Ianuarie 1948, inclusiv.

La această dată vor trebui făcute și depuse declarațiile de impunere (pentru cazul că n-au plătit nimic fiscalului) sau declarațiile suplimentare (pentru cazul că au plătit la fisc, dar nu mai o parte din impozitele datorate, sustrăgând astfel o parte din drepturile fiscalului pentru următoarele impozite:

Agricol, pe clădiri, mobilier, comercial și industrial, profesional, global, pe beneficiile și câștigurile de război, de echivalent, succesoral pe automobile.

În baza declarațiilor de mai sus pentru impunerea la unu sau mai multe din impozitele enumerate, contribuabilii vor trebui să plătească impozitele datorate până la 31 Ianuarie a. c., care este ultimul termen.

### Publicațiune

Se aduce la cunoștința publică că la Spitalul de Stat din Baia de Criș Județul Hunedoara, în ziua de 5 Februarie 1948, ora 11 a. m. se va ține tratare prin bună învoială pentru lucrările de reconstrucția acoperișului de la acest spital, în valoare după deviz 300 000 lei.

Concurenții vor depune oferte închise și sigilate, împreună cu garanția de 5 la sută prevăzută de L.C.P. din valoarea ofertei.

După deschiderea ofertelor, se va proceda și la tratare verbală.

Baia de Criș 20 Ian. 1948

Medic primar de spital,

Dr. Sabin Risculița

Administrator,  
C. Mladin

prevăzută de lege pentru sancționarea evaziunilor fiscale.

Tot până la 31 Ianuarie a. c. se vor plăti și impozitele pe li-zate din salarii, care nu au fost achitate până în prezent și pentru care nu s'au dresat acte de contravenție.

Tot până la 31 Ianuarie a. c. se vor depune declarațiile de domiciliu fiscal.

În termen de 10 zile dela sfârșitul lunii pentru care este cuvenit venitul, se va achita fiscalului impozitul pe venitul din salarii.

În termen de 3 zile dela plata salariilor (săptămânale, chenziale, lunare) se va achita o cotă de 80 la sută din impozit, urmând ca restul să fie achitat în termen de 10 zile dela sfârșitul lunii.

### POȘTA REDACȚIEI

Ilieșiu Iosif, Bara-Mare. Din reportajul trimis se vede, că aveți înclinație pentru scris însă subiectul tratat nu corespunde cerințelor noastre. Ne-ar interesa să scriți despre viața muncitorilor din acest important centru forestier, despre eforturile lor în muncă, despre nevoile lor. Trimiteți deasemenea, corespondențe scurte și concrete privind realizările democratice din localitatea Dvs.

J. Negoțiu, Cugir. „Inflativa” dvs ar fi fost foarte bună de publicat dacă ar fi venit cu date mai amănunțite și concrete. Așteptăm să ne scrii despre muncă tineretului muncitor: se din Cugir.

Ruşeț Vasile. Problema tratată de dvs. a fost dezbătută în coloanele ziarului nostru în cadrul problemelor generale. Dacă doriți să mai scriți, ocupați-vă de probleme concrete legate de viața locală.

### Preschimbarea carnetelor de identitate CFR, pentru învățători

Începând dela 1 Ian. 1948, se pot schimba carnetele de identitate cu reducerea de 50 la sută pe CFR numai a căror valabilitate expiră.

În acest scop ne veți înainta: cerere, 2 fotografii, chitanța C. F. R., timbrată legal, pentru a interveni pe lângă regiunea școlară Sibiu, spre eliberare.

## Colțul învățământului

### Pagina învățătorului

Cu începerea de azi ziarul „Zori Noi” ne pune la dispoziție o pagină a învățământului, pagina în care se vor difuza toate ordinele oficiale, susținerea doleanțelor învățătoresți și a tuturor problemelor ce interesează învățământul.

În acest scop, toate școlile primare, se vor abona, cu plata dela Comitetele școlare. Ordinele comunicate având caracter oficial, se vor înregistra și executa — Ruletinul oficial — apărând numai în ediții speciale. Abonamentul lunar este de lei 100 și se va plăti anticipat, pe cel puțin trei luni, plata se va face direct Administrației ziarului. Pentru a contribui la opera de cultura-

lizare a maselor, rugăm pe toți aceia care doresc a se adânci în problemele școlare și în special colegii, să l aboneze, făcând abonamente și printre locuitori.

În convingerea că toți colegii vor înțelege să sprijine acest ziar care în paginile sale, face operă de culturalizare, informare și tinere la curent cu evenimentele politice, economice și sociale, îi rugăm a colabora dovedindu-se și aici că învățătorimea sprijină toate acțiunile regimului democrat tinzând spre un viitor mai bun și fericit al poporului în noul stat „Republica populară Română.

Inspector Școlar Hunedoara  
Anghel D. Manguirea

Inspectoratul Școlar al Județului Hunedoara—Deva

Nr. 324—948.

Deva, la 20 Ian. 1948.

### Ordin circular

către toate școlile primare, grădini de copii și Comitetele școlare din orașe și județ

Vi se face cunoscut, se rugăm urgentă executare, ceea ce urmează:

1. Toate tablourile privind fosta monarhie, steme, statele etc. vor fi predate Notariatelor respective cu proces verbal.

2. Bibliotecile școlare, a Căminelor culturale și manualele elevilor vor fi cercetate în mod amănunțit, înlăturându-se tot ce-i cu caracter monarhic.

Aceste toate, se vor preda deasemenea Notariatelor cu proces verbal. În acest sens s'au dat dispozițiuni telefonice la 31 Decembrie 1947.

3. Ștampilele școlilor și a Comiteteilor școlare se vor folosi cele vechi, până la confecționarea celor noi, însă se va înlătura stema din mijloc.

4. În sălile de clasă, vor fi afișate tablourile democratice.

5. În cancelarii și săli de clasă, vor fi afișate obligatoriu, tablourile dr. Parhon, președinte la momentul prezidiu și Gh. Stere, secretarul înaltului Prezidiu.

Deasemenea în cancelarii tabloul primului Mișcătu dr. Petru Groza și Gh. Vasiliță ministrul școlilor.

Acesta, se vor comanda prin Inspectoratul școlar, al căror cost este foarte mic.

6. În sălile de clasă se vor afișa numai lucrările elevilor ne-

mai fiind admiși a fi material dactil.

7. La Căminele culturale se vor institui câte o comisie, din învățători, primari, notari, etc. cum și din membrii responsabili din localitate.

Comisiunea va avea de grijă cercetarea și eliminarea tuturor cărților din bibliotecile fostului Cămin cultural, cari s'au tăcut efigia fostei Fundații Regale și administrarea toate bunurile Căminului până la alte dispozițiuni.

Se atrage atențiunea tuturor celor chemați a executa acest ordin că la verificările ce se vor face, dacă se vor dovedi că nu s'au conformat, vor fi aspru sancționați.

Inspector școlar județean  
Anghel D. Manguirea  
Inspector de lodrumari  
Popa Zamfirache

În conformitate cu ordoul Ministerului Educației Naționale nr. 7131 / 948, transmis cu ordinul nr. 430 / 948, al Onor Inspectoratului școlar Regional Sibiu, recenzarea nestutitorilor de carte, se va face cât mai obiectiv și exact, conform circularei și situației nominale ce vi s'au trimis. Stăruințele se vor înainta până la termenul acordat, fără nicio abatere. Cursurile de alfabetizare nu și vor întrerupe activitatea.

### Prețul cataloagelor și matricolelor școlare

Difuzarea la școli a cataloagelor și matricolelor necesară învățământului primar, se va face numai prin Inspectoratele școlare județene respective.

Prețurile cataloagelor și matricolelor sunt următoarele: catalogul pentru 51 elev, 28 lei, matricula pentru 110 elevi 73 lei iar matricula pentru 350 elevi 125 lei.

Costul ambalajului timbrelor și expediției este cuprins în pre-

țel arătat. Inspectorii școlari vor totaliza numărul imprimatelor necesare și sumele, după care vor face comenzi, astăzi până la 15 Ianuarie a. c., toate școlile să aibe cataloage și matricole noi.

Învățătorii le vor completa cu datele corespunzătoare până la trimestrul doi, neadmitându-se până la data de mai sus, școli fără registre sau cu registre vechi.



# Tratatul Româno-Bulgar

## un înel foarte important în sistemul tratatelor de alianță între democrațiile populare

Urmare din pag. 1-a

nu vor lua în considerație obiecțiunile lor; ele vor lăsa asupra acestui lucru plecând numai de la interesele lor proprii în legătură cu colaborarea internațională necesară.

Răspunzând la o altă întrebare, primul ministru al Bulgariei arată diferența profundă dintre vechile organisme internaționale, ca „Mica Antantă”; și legăturile de alianță între republicile populare. Spre deosebire de înțelegerile din trecut, inspirate de puterile imperiale, care aveau țeluri de a ocupa totul în Bazinul Dunărean, tratatele încheiate între democrațiile populare sunt întru-

mente pentru evitarea unor noi războaie mondiale.

Răspunzând la întrebarea asupra metodelor de colaborare economică dintre România și Bulgaria, Gheorghe Dimitrov subliniază că guvernul bulgar este pentru stabilirea unei colaborări cât mai strânse între cele două țări. Premierul bulgar arată că se va urmări o coordonare între planurile economice ale țărilor democrațiilor populare și coordonarea activităților lor pe scară internațională. Se va ține și în fapt unirea vamală. Vorbind apoi despre relațiile economice, comerciale și culturale cu țările din Apus, Gheorghe Dimitrov subliniază că populațiile Europei de Est doresc legături pe toate țărâurile cu Apusul cu condiția ca ele să fie bazate pe principiul egalității și al respectului reciproc, al intereselor părților participante.

La întrebarea dacă se va crea o uniune vamală româno-bulgaro-jugoslavă-albaneză, Gheorghe Dimitrov a răspuns că, cu toate greutățile prin care trec popoarele respective se merge totuși către crearea unei asemenea uniuni vamale. Este însă nevoie de o pregătire mare pentru realizarea acestui deziderat, care poate contribui temeinic la dezvoltarea popoarelor noastre.

area popoarelor noastre.

Întrebat asupra rolului cooperației, bulgare și asupra rolului țărânilor cooperatizate pentru adâncirea democrației populare, Gheorghe Dimitrov, face un istoric al cooperației în Bulgaria, în special, în perioada după 9 Septembrie 1944 în-și-tând mai ales asupra unui element important în mișcarea cooperativă bulgară - cooperativele de muncă agricolă, care sunt cooperative pentru lucrarea pământului în comun, pentru exploatarea lui mai rațional.

Răspunzând la o ultimă întrebare asupra importanței tratatului Româno-Bulgar în sistemul de alianțe încheiate, în ultima vreme între statele din Estul Europei, șeful guvernului bulgar încheie astfel:

„Tratatul Bulgaro-Român apare ca un înel foarte important în sistemul tratatelor de alianță între democrațiile populare. În prezent în acest sistem, cu tratate de bază în Balcani, intră tratatele între Bulgaria și Jugoslavia între România și Jugoslavia, între România și Bulgaria, și tratatele Jugoslavi-ei, Bulgariei și Albaniei, împotriva amestecului străin și pentru o dezvoltare completă, în domeniul economic, politic și cultural, ca și pentru apărarea libertății și independenței naționale a popoarelor noastre.”

La Ministerul de Externe a avut loc Joi

## Schimbarea instrumentelor de ratificare a acordului cultural româno-jugoslav

Azi dimineață în localul Ministerului de Externe a avut loc schimbarea instrumentelor de ratificare a acordului cultural româno-jugoslav încheiat cu ocazia vizitei delegației guvernamentale române la Belgrad. Au fost de față d. prim-ministru dr. Petru Groza, membrii guvernului, membrii ambasadei jugoslave, reprezentanții presei și funcționarii superiori din Ministerul Afacerilor Externe.

Luând cuvântul d. dr. Pe-

## PEDEPSE ASPRE pentru trecerea frauduloasă a frontierei

În Monitorul Oficial a apărut legea pentru modificarea articolului 267 din codul de al căre pedepseste trecerea frauduloasă de frontieră, înlesnirea trecerii frontierei și tentativa de trecere frauduloasă a frontierei.

Prin această modificare pe deapsa care era până acum de 3 luni închisoare corecțională va fi de azi înainte de 3 până la 10 ani închisoare corecțională și amendă de la 4.000 până la 40.000 lei.

tru Groza, tov. Ana Pauker, G. Golubovici ambasadorul Republicii Federative Populare Jugoslave în România, care nu s'ubliniat însemnătatea acordului încheiat.

## Schimbarea instrumentelor de ratificare a tratatului de prietenie colaborare și asistență mutuală UNGARO-JUGOSLAV

Marți a avut loc la Belgrad schimbarea instrumentelor de ratificare a tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Republica Federativă Populară Jugoslavă și Republica Ungară, încheiat la 8 Decembrie 1947.

Ministrul de externe al Jugoslaviei, Simici și ministrul plenipotențiar al Ungariei la Belgrad, au arătat cu această ocazie importanța istorică a acestui tratat subliniind că libertatea și independența popoarelor lor sunt în strânsă legătură cu relațiile prietenești dintre democrațiile noi și marea țară a socialismului, Uniunea Sovietică.

## O nouă victorie electorală a Partidului Comunist Francez

În alegerile municipale din cartierul parizian Malakoff comuniștii au obținut aproape 50 la sută din voturi, învingând pe gaudiști și „forța treia” -- Semnificația deosebită a rezultatului alegerilor

PARIS. - „France Presse” transmite:

Duminică au avut loc la Malakoff în cartierul Parisului alegeri municipale. Curenturile politice au acordat o importanță deosebită acestor alegeri prin faptul că pentru prima dată în departamentul Seinei s'au înfruntat în alegeri Partida Comunistă și Partida Gaullistă, și lista celei de

„a treia forță”, reprezentată de

listul de dreapta cu M. R. P.

Rezultate sunt: voturi comuniste: 13.039. Nule 140. Comuniștii au obținut 620 voturi și 13 mandate; RPF - 4281 voturi și 9 mandate; cea de „a treia forță” 2.417 voturi și 5 mandate.

## „...Țărani și lucrători noi suntem”

Urmare din pag. 1

membrii biroului județean în prezența cărora a avut loc deschiderea cursurilor, aici în atmosfera de stăruitoare muncă încheiată a profundării cunoștințelor teoretice, despre care Lenin, dascălul de geniu al omenirii, a afirmat că devin forță materială de îndată ce cuprind masele, se cimentează indestructibilă alianță între muncitori și țărâna muncitoare.

Partidul nostru, au spus vorbitorii urmăriti cu interes de noii elevi, veniți din lumea satelor și de cei mai înalțați în muncă și școlii medii de cadre „Filimon Sârba” care instruește acum a treia promoție, a luptat deopotrivă pentru eliberarea țărânilor muncitoare de sub jugul aceluiaș exploatator meschin și hrăpăreț. Era firesc să fie același luptă, împusă de identitatea de interese care să unească sub acelaș roșu steag, pe truditorii de ieri din fabrici și pe cei de pe ogoare, pentru libertate, pentru pace, pentru o viață mai bună.

Democrația noastră populară rod al luptei duse de clasa muncitoare și de aliații ei firești, desăvârșind reforma agrară a îngăduit țărânilor muncitoare o nouă etapă în dezvoltarea ei, cu noi perspective deschise astăzi luminos înainte prin înfăptuirea Republicii Populare Române, patria tuturor celor care muncesc cu brațele sau cu mintea, dela orage și sate.

Chemată să ducă la bun sfârșit marile sarcini ce-i stau înainte, țărâna muncitoare luptă astăzi pentru ridicarea nivelului ei politice la înălțimea doctrinei Partidului de avangardă al clasei muncitoare, menită să facă din aceasta factor activ și conștient în efortul care ridică întregul popor sub conducerea clasei muncitoare, pe drumul socialismului, înainte spre formele descătuseate ale vieții, muncii și creației.

M. Mih.

## Bevin este gata să facă totul ca Spania lui Franco să fie inclusă în planul Marshall

LONDRA. Ziarul Daily Worker relatează că ministrul de externe englez Bevin este gata să facă totul pentru ca Spania lui Franco să fie inclusă în „planul Marshall”.

Temându-se că înrolarea di-

rectă a Spaniei franchiste la „planul Marshall” ar provoca nemulțumiri în rândul celorlalte state din Apusul Europei, guvernul american dorește să realizeze acest plan prin intermediul guvernelor englez și francez.

## In ce constă „ajutorul” american pentru Turcia

ANKARA. - Guvernul turc pune serioase împotriviri programului american de a ajuta ajutorare a Turciei, în forma în care a fost propus Congresului. Programul american prevede ca Turcia să finanțeze ea însăși echipamentul agricol, minier și de transporturi pe care urma

ză să-l primească iar contribuția Americii ar consta numai dintr'un ajutor militar în valoare de 100 milioane dolari.

Guvernul american a propus în schimb ca Turcia să primească o bază aeriană, probabil Smirna.

## UNIFICAREA Frontului Plugarilor cu Partidul Țărănesc

Biurul Central al Partidului Țărănesc și Secretariatul Comitetului Central al Frontului Plugarilor, dau împreună următorul:

### Comunicat

O delegație în frunte cu D. Anton Alexandrescu, a prezentat luni, 12 Ian, 1948 D-lui Dr. Petru Groza, președintele „Frontului Plugarilor”, propunerea Biroului Central al Partidului Ță-

rănesc de unificare a celor două partide politice.

D. Dr. Petru Groza fiind de acord în principiu, a comunitat propunerea Comitetului Central „Frontului Plugarilor.”

Marți, 13 Ian, 1948, delegații ai celor două partide au avut o ședință comună, pentru a stabili modul de lucru în vederea unificării.

Tratativele au rămas în continuare.

BUCUREȘTI, 21 — Radio — Azi a plecat la Budapesta o delegație guvernamentală în frunte cu d. prim-ministru Dr. Petru Groza, compusă din tov. Ana Pauker, ministrul Af. Streine, Teohari Georgescu, ministrul de Interne, Lucrațiu Patrașcanu, ministrul Justiției și Lotar Rădăceanu ministrul Muncii.